
Rezervist Grega. 
Po resničnih virih spisal Matko Krevh. 

Kmet Rogač se je vračal s kislim obrazom in z 
aovoijo v srcu s' čudnim pismom v žepu domov. Bilo 
je na god sv. Ane., tisto nedeljo, ko se je razglasila 
splošna mobilizacija. Velik nemir se je polotil ljudi, 
ko so zvedeli o čudnem razglasu; slutili so, da ne 
pomeni nič dobrega. Nekje, morda na cesti, morda v 
gostilni se je rodila besedica vojska in čez uro je ve
del ves okraj, da sega mobilizacija do 42. leta in da 
je vojska gotova stvar. 

Posebno veliko posla je povzročila mobilizacija 
breškemu županu, kajti njegova občina je bila obsež
na m raztresena,. Kogar je mogel ujeti, vsak je moral 
hiteti z pozivnicami od hiše do hiše, da se poziv pra
vočasno dostavi rezervistom. 

Na vse strani je že odposlal sle, le v Zakotje, 
v tisto dolgočasno sotesko, kjer je samevala 7"ogače
va jfinetija, še nikogar ni poslal in to ga je vznemir
jalo, da je jezno zamrmral: „Sent vzemi Zakotje! Ni 
vredno imena, pa vendar moram še tja nekoga posla
ti, — Kdo gre v Zakotje?" 

S tem vprašanjem se je obrnil do gostov, ki so 
se zbrali od vseh strani, nekaj :z radovednosti, nekaj 
zaradi opravkov. 

Kar meni daj, ako je važno", oglasil se j 
gafi nekje v ezadju. Prignala ga je radovednost. 
kor vse druge. 

„Tudi prav", je dejal župan pomirjen, „za tvo
jega hlapca je nekaj". 

Rogač se je že preril skozi množico ter se usta
vil pred županom. 

»Praviš, za mojega hlapca, kaj pa bi bilo take
ga?" 

„1, no, poziv za vojaščino." 
»Samo enega hlapca imam, a tisti je bedast." 
»Bedast gor, bedast dol! Moja dolžnost je ob

LISTEK. vestiti vsiakega rezervista o mobilizaciji; za drugo se 
ne menim." 

Toda Rogač — grča trmoglava — ni miroval; 
šlo mu je za hlapca, ki ga je rabil pri obilnem delu, 
in zdaj ga izgubi na tak način! Zato je pil dalje in 
govoril: »Bedast je, pravim, za nič za vojaščino. Ne
kje tiči pomota." 

»Pri meni ne", zagodrnjal je župan jezno. 
»Saj ne pravim, da pri tebi; v mestu so se zmo

tili. Kaj bodo z bedakom pri vojakih ? Se za strašilo 
ni." 

Župan sicer ni bil posebno razpoložen prere
kati se z Rogačem, a ker je to zahtevala njegova žu
panska čast, zato se je ponižal ter potrpežljivo vprar 
šal: 

»Ali ni bil tvoj hlapec svoje dni pri vojakih?" 
..Bil je, a so ga poslali domov ravno zaradi nje

gove neumne pameti," 
»Mogoče." 
»Nič mogoče, res je, kar pravim. Štirinajst dni 

so cra imeli, potem pa so ga spravili domov." 
»Bedast je, jaz vem", pritrdil je nekdo med na

vzočimi. 
..Ako je v resnici bedast, zgodila se je pomota 

pri oblastih." 
»Gotovo je pomota", besedičil je najbližji izmed 

pričujočih, ..Gorenčev je dobil poziv, tisti, ki ima de
sno nogo leseno, in Božjakov, ki je umrl že pred pe
tami mesci." 

»Vidiš", povzel je župan besedo, pomota je. Pri
elji ga jutri na kolodvor: v mesto mora, tam ga bo

že preiskali in poslali domov." 
Napol nevoljen, napol zadovoljen se je poslovil 
• in odšel proti domu. Tolažil se je, da mu hlap

ca kmalu pošljejo nazaj, kljub temu se ni mogel izne
biti skrbi, da mu hlapca morda vendarle vzamejo. 

»Grega — vojak — na vojsko — nak, to mi ne 
gre v glavo." Tako je modroval Rogač in urno ubiral 
korake po kameniti cesti. 

Rogač je imel prav. Grega je bil res nekoliko 
zasukan, kakor so pravili sosedovi. Telesa je bil ve

likega, širokih pleč in lopataistih rok, le v glavi, tam 
notri je veliko manjkalo; in če manjka v glavi, ne 
pomaga vsa telesna moč, tak človek je in ostane be
dast. Kolikor je manjkalo Gregi, ni nihče prav vedel;: 
sodili so ga le po njegovih dejanjih in ta so bila več
krat prav čudna. Rogačevi se spominjajo, da je Gre
ga nekega dne obesil psa za rep, ker je žival zaren. 
čala nad njim in mu precepila hlačnico do kolen. Gre
ga se peav nič ni zmenil za visečega psa in za nje
gove bolečine: nasprotno, smejal se mu je in strgal 
korenček pred njim. Se le gospodar je rečil nedolžno 
žival groznih muk. Pravijo, da tistega dne Grege ni 
bilo doma; gospodar ga je namreč pregnal s tem, da 
je pobral najbližji kolec in ga neusmiljeno zabrusil v 
Gregove bedre. 

Proti večeru je prišel skesan in lačen kakor že 
dolgo ne. 

Take in enake je uganjal Rogačev Grega. Ni 
bil ravno napačen človek; Rogač je ga prav lahko 
porabil pri delu, dokler ga je nadzoroval sam. Kakor 
hitro pa mu je prepustil delo samemu sebi, raztopila 
se je Gregova pamet kakor sneg v spomladnem soln« 
cu. — 

Nekoč je poslal gospodar Grego v mlin pogle
dat, kako se melje žito. Grega je mahnil po bregu, 
dospel v mlin in si ogledal natanko, kakor mu je na
ročil gospodar. Nazaj grede pa ga je zmotil žleb, po 
katerem je tekla voda na mlinsko kolo. Grega je pre
sodd. da bi ne bilo napačno, ako bi si vodno napravo 
ogledal nekoliko natančneje, Mudilo se mu ravno ni 
in pri delu v poletnih vročih dneh ga je rado vtraga
Io. Pristopil je k žlebu, nabral s tal debelega kamen
ja in ga naložil v žleb. Voda ni silila dalje, temveč si 
poiskala pot Čez žleb. Grega je bil vesel, zelo vesel, 
svoje iznajdbe, S smehljanjem in zadovoljnostjo je o
pazoval peneč se curek vode, ki se je drobil na ka
menju v tisočerih svetlih kapljicah. Čim več kamenja 
in prsti je naložil trapasti Grega v žleb, tem večji ja 
bil curek in tem manj je je teklo po žlebu na mlinsko 
kolo, ki se je že davno ustavilo, češ, saj se nikamor 
ne mudi, ako mi vode ne dajo. (Dalje prihod.) 


